

**PROVOCĂRILE PROFESIEI CONTABILE - CALEA CĂTRE NOI OPORTUNITĂȚI****ACCOUNTING PROFESSION'S CHALLENGES-PATH TO NEW OPPORTUNITIES****Autor: Patricia SIREȚEANU**e-mail: [sireteanu.patricia@ase.md](mailto:sireteanu.patricia@ase.md)**Coordonator științific: Angela POPOVICI,**

ORCID: 0000-0002-8844-0304

e-mail: [popovici.angela.alexandru@ase.md](mailto:popovici.angela.alexandru@ase.md)

Academia de Studii Economice din Moldova

**Abstract.** *The article examines the economic landscape and outlines the challenges facing the accounting profession. The study specifically explores the impact of technological development, lack of talent, and ever-evolving tax regulations. The findings underscore the imperative for practicing accountants and aspiring professionals to cultivate a specific skill set, including adaptability, effective communication and adept time management, to effectively navigate and overcome these challenges. Against the background of a dynamic economy and society, the study illuminates the evolution of accounting and the profession itself, undergoing various transformations over time. While accounting challenges can be difficult, they can also serve as a path of new opportunities, stimulating innovation, efficiency and development in accounting and finance. By tackling these challenges with determination and creativity, the accountants can turn difficulties into advantages and achieve long-term benefits.*

**Keywords:** *skills, accountants' challenges, accounting evolution.*

**JEL:** M41

**Introducere**

Într-o eră caracterizată de schimbări economice intense, profesia contabilă se află în fața unui peisaj transformator fără precedent. Cu evoluția rapidă a tehnologiei, schimbările legislative frecvente și presiunile tot mai mari de a furniza informații precise și relevante, contabilii se găsesc în fața unui mediu de lucru complex și solicitant, astfel profesia contabilă trebuie să se adapteze și să răspundă acestor provocări pentru a asigura standarde înalte de profesionalism și calitate.

În prezentul articol vor fi cercetate principalele provocări ale profesiei contabile, precum și direcțiile aferente progresului și dezvoltării profesiei în mediu economic și legislativ al Republicii Moldova.

**Conținut de bază**

Profesia contabilă se confruntă cu o serie de dificultăți din cauza naturii sale complexe și a evoluției continue a mediului economic și legislativ. Potrivit Legii contabilității și raportării financiare, "contabilitatea reprezintă un sistem complex de colectare, identificare, grupare, prelucrare, înregistrare, generalizare și de prezentare a informațiilor privind elementele contabile" [2]. Așadar, contabilii joacă un rol crucial în asigurarea unei gestionări financiare eficiente. În ciuda provocărilor complexe, profesia contabilă poate fi percepută ca un teren fertil pentru a transforma aceste obstacole în oportunități semnificative și inovatoare. În esență, fiecare provocare în domeniul contabilității poate fi considerată ca o poartă deschisă către progres și dezvoltare. Aceste provocări și oportunități se referă la:

*Achiziția de sisteme informatice scumpe* care evidențiază complexitatea și implicațiile financiare ale integrării tehnologiei în procesele contabile. Contabilitatea reprezintă principalul sistem informațional utilizat de manageri și investitori, furnizând informații esențiale cu privire la starea financiară a unei întreprinderi. Utilizarea tehnologiei informaționale în procesul contabil reduce timpul necesar pentru colectarea și prelucrarea datelor, contribuind astfel la eficiența operațională și reducerea costurilor pentru întreprindere [3, p. 44], totuși fiind o investiție financiară semnificativă, contabilii trebuie să evalueze și să gestioneze cu atenție costurile de capital implicate și să asigure o tranziție lină, minimizând impactul asupra activităților curente și a continuității operațiunilor financiare, luând în considerare aspectele financiare, operaționale și de securitate în cadrul procesului de achiziție și

implementare a sistemelor informatice, care aduc un real aport la eficiența și eficacitatea activităților contabile ale organizației.

*Recrutarea și reținerea personalului talentat* descrie lipsa acută a forței de muncă calificată. Utilizatorii informațiilor furnizate de rapoartele financiare devin tot mai conștienți de rolul vital al contabilului în cadrul unei entități și în dezvoltarea economiei naționale. Este important să se înțeleagă că contabilitatea nu se limitează doar la generarea și înregistrarea documentelor contabile, ci este mult mai mult în era digitalizării. Profesionalistul contabil modern trebuie să fie implicat în activități de management, având nevoie de competențe solide în comunicare, tehnologie și conducere [3, p. 45].

În era economiilor moderne, orientate spre cunoaștere, se impune necesitatea prezenței unor profesioniști contabili talentați și competenți, dotați cu un arsenal impresionant de cunoștințe, abilități și competențe [4, p. 54], astfel că învățarea continuă devine un pilon pentru dezvoltarea și succesul în carieră. Procesul de învățare continuă încurajează gândirea creativă și abilitatea de a găsi soluții inovatoare la problemele complexe întâlnite în practica contabilă. O forță de muncă bine pregătită și diversificată sprijină o economie puternică, oferind oportunități crescute de creștere economică și bunăstare pentru toți cetățenii. Acest aspect necesită o abordare strategică în alinierea competențelor angajaților cu cerințele specifice ale organizației. Articolul 6 "c) permanența metodelor" reprezintă un principiu contabil fundamental, evidențiind importanța aplicării consecvente a politicilor contabile de către o companie de la o perioadă de gestiune la următoarea. Astfel, având contabili talentați și profesioniști în cadrul unei companii devine crucial pentru a asigura permanența metodelor contabile și pentru a oferi informații financiare fiabile și relevante.

Fluxul dinamic al *schimbărilor legislative la nivel național și internațional* aduc cu sine o volatilitate crescută în mediul de reglementare, având consecințe negative asupra consumului de resurse necesare pentru înțelegerea acestor modificări și pentru implementarea lor practică în cadrul entităților. Astfel, contabilii sunt nevoiți să aloce o parte semnificativă din timpul lor pentru a asimila noile reglementări fiscale și pentru a elabora declarațiile fiscale corespunzătoare. Această situație poate genera costuri suplimentare pentru prelucrarea informațiilor contabile, iar în unele cazuri, contabilii pot fi tentați să facă compromisuri cu privire la principiile contabile pentru a economisi costuri administrative.

În plus, evoluția recentă a cerințelor din domeniul contabil a adus în prim-plan o serie de exigențe legate de globalizare, mondializare și internaționalizare a economiilor. Astfel, există o tendință către adoptarea unui limbaj comun al afacerilor la nivel internațional, în timp ce aspectele fiscale rămân sub incidența legislației naționale, marcând astfel o separare între contabilitate și fiscalitate. Pentru a gestiona această provocare, contabilii trebuie să adopte o abordare proactivă, să investească în formare continuă și să colaboreze îndeaproape cu departamentele juridice și fiscale pentru a anticipa și a răspunde la schimbările legislative cu eficiență și precizie.

*Presiunea pieței asupra prețurilor* este adesea rezultatul unei competiții crescute în piața serviciilor contabile. În contextul economic actual, clienții sunt tot mai orientați către reducerea costurilor generale, inclusiv a serviciilor contabile. Cu creșterea cererii pentru servicii contabile și a complexității acestora, practicile pot fi nevoite să investească în personal calificat, iar această creștere a cheltuielilor salariale poate deveni incompatibilă cu presiunea pieței pentru reduceri de prețuri.

Profesia contabilă, în ciuda provocărilor pe care le întâmpină într-un mediu economic și legislativ în continuă schimbare, poate fi percepută ca un teren fertil pentru a transforma aceste obstacole în oportunități semnificative și inovatoare. În esență, fiecare provocare în domeniul contabilității poate fi considerată ca o poartă deschisă către progres și dezvoltare. Iată câteva moduri în care acest lucru poate fi realizat:

*Dezvoltarea de noi colaborări*, în special prin stabilirea de parteneriate cu firme din zona IT pentru sprijinirea practicilor în digitalizarea și automatizarea proceselor, reprezintă o provocare și, în același timp, o oportunitate semnificativă pentru profesia contabilă. Dezvoltarea de colaborări în domeniul IT impune o atenție deosebită asupra identificării și gestionării riscurilor tehnologice. Aceasta include preocupări privind securitatea datelor, confidențialitatea informațiilor și garantarea integrității proceselor contabile într-un mediu digital. Înțelegerea clară a obiectivelor comune, definirea rolurilor și responsabilităților, precum și gestionarea eficientă a proiectelor colaborative devin aspecte esențiale pentru succes.

*Prestarea de servicii de nișă* implică specializarea cabinetelor contabile pe domenii de activitate sau tipuri

de servicii, aceasta fiind o strategie eficientă de a aborda nevoile specifice ale anumitor categorii de clienți și de a oferi soluții personalizate și de înaltă calitate. Profesia contabilă se distinge de alte domenii prin asumarea unei responsabilități extinse față de toate părțile interesate în operațiunile desfășurate de o entitate economică, de aceea prin specializarea într-un anumit domeniu de activitate, cabinetul contabil poate să înțeleagă în profunzime particularitățile și cerințele specifice ale clienților din acele domenii, astfel atragând clienți loiali și creând oportunități de creștere și dezvoltare pe termen lung.

*Oportunitatea creșterii volumului serviciilor de consultanță* reflectă evoluția continuă a nevoilor și așteptărilor clienților într-un mediu economic din ce în ce mai complex. Prin urmare, profesioniștii contabili pot vedea creșterea cererii pentru serviciile de consultanță ca pe o oportunitate de a-și extinde portofoliul de servicii și de a-și consolida relațiile cu clienții existenți sau de a atrage noi afaceri, oferind perspective unice și sfaturi practice pentru optimizarea operațiunilor financiare.

Având "*ambasadori ai profesiei contabile*" care sunt bine informați și pasionați de domeniul lor, este posibil să se atragă mai mulți tineri talentați spre această carieră. Prin implicarea în activități de promovare, cum ar fi prezentări în școli, participarea la târguri de cariere sau organizarea de evenimente de informare, ambasadorii pot evidenția oportunitățile și beneficiile oferite de profesia contabilă, încurajând astfel interesul tinerilor pentru această carieră. Ei pot să ofere perspective relevante și să susțină politicile sau reglementările care favorizează dezvoltarea și recunoașterea profesiei contabile, contribuind astfel la creșterea reputației și influenței acesteia în societate.

### Concluzii

Fiecare provocare întâlnită în domeniul contabilității este, în esență, o oportunitate pentru profesioniștii contabili să își demonstreze abilitățile și să își consolideze poziția în societate. Prin abordarea strategică și colaborativă a acestor provocări, profesia contabilă poate să se adapteze la schimbările economice și tehnologice din ce în ce mai rapide și să rămână relevantă într-un mediu din ce în ce mai complex și dinamic. Aceste provocări pot servi ca stimuli pentru inovare și îmbunătățire continuă. Atunci când profesioniștii contabili sunt puși în fața unor obstacole, sunt nevoiți să găsească soluții creative și eficiente pentru a răspunde nevoilor clienților și pentru a se adapta noilor condiții. Astfel, fiecare provocare devine, de fapt, o oportunitate pentru profesioniștii contabili să își demonstreze valoarea și să contribuie la succesul organizațiilor și clienților lor.

### Referințe bibliografice:

- 1.Provocările actuale ale profesiei contabile, discutate în cadrul IFAC.(26.08.2022).
- 2.Legea contabilității și raportării financiare nr. 287 din 15.12.2017. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova. nr.1 – 6 din 05.01.2018. Disponibil: [https://www.legis.md/cautare/getResults?doc\\_id=125231&lang=ro](https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=125231&lang=ro)
- 3.FRUMUSACHI L."PROGRESUL TEHNOLOGIC-PROVOCARE PENTRU PROFESIA CONTABILĂ",2023,p.44-46.COLOCVIU ȘTIINȚIFIC CU PATICIPARE INTERNAȚIONALĂ În memoriă Profesorului Viorel ȚURCANU, ediția II, 17 noiembrie 2023.Învățământul superior contabil: provocări și soluții.
- 4.CARAMAN S. "ÎNVĂȚAREA PE TOT PARCURSUL VIEȚII: O NECESITATE SAU O OBLIGAȚIE?",2023,p.53-55. COLOCVIU ȘTIINȚIFIC CU PATICIPARE INTERNAȚIONALĂ. În memoriă Profesorului Viorel ȚURCANU, ediția II, 17 noiembrie 2023.Învățământul superior contabil: provocări și soluții. Disponibil:[https://irek.ase.md/xmlui/bitstream/handle/123456789/2994/Colocviu%20CON\\_2023\\_p%2053-55.pdf?sequence=1&isAllowed=y](https://irek.ase.md/xmlui/bitstream/handle/123456789/2994/Colocviu%20CON_2023_p%2053-55.pdf?sequence=1&isAllowed=y)
- 5.DOLGHI C." PROVOCĂRILE EDUCAȚIEI CONTABILE ȘI CERINȚELE PIEȚEI MUNCII LA EXERCITAREA PROFESIEI ÎN CONTEXTUL ABORDĂRILOR CONTEMPORANE",2023,p.272-276. INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE ON ACCOUNTING ISCA 2023 APRIL 6-7, 2023, CHISINAU, REPUBLIC OF MOLDOVA.Disponibil:[https://irek.ase.md/xmlui/bitstream/handle/123456789/2851/Culegerea%20ISCA%202023\\_pag%20272-276.pdf?sequence=1&isAllowed=y](https://irek.ase.md/xmlui/bitstream/handle/123456789/2851/Culegerea%20ISCA%202023_pag%20272-276.pdf?sequence=1&isAllowed=y)
- 6.GRIGOROI L., SELARU M."VALORILE ȘI PROVOCĂRILE PROFESIEI CONTBAILE", p.244-249, Conferința științifică internațională "Contabilitate: provocări actuale și aspirații pentru viitor", ASEM,4 aprilie 2012. Disponibil : [https://irek.ase.md/xmlui/bitstream/handle/123456789/1355/Grigoroil\\_Selaru\\_M\\_%20conf\\_aprilie\\_2012.pdf?sequence=1&isAllowed=y](https://irek.ase.md/xmlui/bitstream/handle/123456789/1355/Grigoroil_Selaru_M_%20conf_aprilie_2012.pdf?sequence=1&isAllowed=y)